

福建云霄卷烟打假目击记——

制假分子隐藏把戏堪比“地道战”



打假队员在地下工厂查获的卷烟机。

据 新华社

烟草行业公认，福建云霄是全国卷烟制假重灾区，不到这个县就不能了解烟草制假现状。记者赶赴云霄，亲历了一次捣毁假烟地下工厂的行动。制假分子之猖獗令人触目惊心，假烟产业链之庞大让人深感忧虑，而打假与制假的斗智斗勇竟如警匪大片一般动人心魄。

丛林深处暗藏烤烟作坊

任务信息是高度机密。2月25日清晨8点打假队出发时，多数带队者也只知道大致行动方向，不清楚具体方位，普通队员则直到半路还一无所知。

“怕走漏风声。”打假队负责人、福建省烟草专卖监督管理处处长林茂新说，“举报人只跟几个负责人单线联系，我们互相都不问。”

林茂新指着沿途的店铺、行人说：“说不定哪里就有制假分子的眼线。我们一路走，他们一路通风报信，抓到人很难。我们的目标主要是端掉窝点。”

8点半，在城乡接合部一座工厂附近停下。白色厂房里机器轰鸣，墙外是一大片果园。下了车，队员们立刻顺着弯曲的土路向果园深处奔跑。

起初并无异状。一个窝棚用油毡、竹竿

搭在路边，像个简易茅房，门上挂着锁。水沟杂草丛生，藤蔓缠绕的灌木遮天蔽日。

队员们来回找了几趟，还是觉得窝棚最可疑。撬掉锁，里面放着一些油漆桶，似乎看不出什么。但是撕开窝棚后壁，一条幽暗的小路赫然显露出来。原来，窝棚完全是伪装。一片工棚深藏在密林中，将近200平方米。有个炉灶，冷却的灰烬旁边散落着烟丝。附近堆放着上百个鼓鼓囊囊的大麻袋，用刀片划开，里头装的全是制假烟的辅料。

处处是伪装。一堆麻包下隐藏着地窖，用手电照下去，里头是更多的麻袋。一口烟丝炒锅藏在一堆木头下面，形状、体积都像锅炉。

制假分子逃走时间不长。一张矮桌上还摆着几只小茶盅、一个暖水瓶，一包铁观音茶已经打开。林茂新说：“小有战果。”

制假分子隐藏把戏堪比“地道战”

9点半，进入莆美大山。群峰连绵，林木茂盛，人烟稀少。山路坑坑洼洼，泥水四溅，一堆造假烟用的过滤嘴公然堆在路边。到半山腰，车开不上去，只能徒步。记者发现，制假分子竟然用土法建造了高空缆车。

在一道宽阔峡谷的一侧，用竹竿和黑色塑料布搭了一个工棚，一只滑轮和一道瓶口粗细的钢丝缆绳固定在地上，缆绳上挂着一只吉普车大小的方形铁笼，伸向斜上方数百米外的另一道山梁。

“他们主要运送制假物品，偶尔也坐人。如果走上去的话，得两三个钟头。”福建省烟草专卖处副处长兼稽查总队总队长许永锋指着不远处一个塌方说，“那里原来也有一架，被我们炸了。这个是新建的。”

云霄烟草制假分子的装备令人咋舌。专业制假始于1993年。“那时村村制假，整个城关镇上空都弥漫着烟丝甜腻腻的香味。”漳州市烟草专卖局副局长曾武彬说，云陵镇下坂村整个就是个制假工厂。家家都有和正规国有烟厂型号一样的香烟卷接机、锅炉、彩印机、轮式印刷机。烤烟丝、卷接、印刷、包

装、各种辅料、运输，每道工序都有人负责。

1997年制假鼎盛之时，全县年产假烟250万条以上，其中80%假冒云南各种香烟品牌。巨量假烟流入市场，直接导致云南烟业衰退。

随着打假力度加大，1999年，制假由公开转入地下。这里的“地下”一词并非比喻，而是货真价实的“地面以下”。

制假分子和打假队“捉迷藏”，隐藏招数堪比“地道战”。地下作坊藏在灶台下、抽水马桶下，有些是洞中洞、洞套洞。还使用了液压技术，有的整面墙都能移开，甚至可以遥控。有一家约30平方米的房子，地面竟然可以整体升降，宛如歌星演唱会的升降舞台。

经慎重研究，当地政府决定，对这种房屋不再认定为“民居”，一律视为窝点，一旦发现，直接推倒房子，即使四五层的漂亮小楼也坚决推倒。

制假分子承受不起这么大的代价，2001年开始向周边果园转移，从2003年起又被迫转向更远的深山老林。



打假队员借助梯子进入地下工厂。



地下工厂的主车间。



浓烟从被炸毁的地下工厂废墟里升起。

谁比谁更能“忍”

时近中午，记者随打假队来到一处林间空地，奇怪地看到，数百平方米的一大片山坡全部是新土，没有植被，仿佛冬季翻耕过的光裸田地。

“地下工厂就在这下面。”福建省公安厅治安总队侦查员庄玉土说，这是制假分子新的“障眼法”：在洞穴上方盖上大面积的松土，不留任何参照物，让你明知这里有洞，也无从下手。挖开松土不容易，土层有几米厚，最深可达20米。挖掘机上不来，打假队员只能用铁锹挖，用镐头刨。

周边有十来间简易工棚，床铺、蚊帐、被褥、炉灶、锅碗瓢盆一应俱全，水缸边洗过的青菜还很新鲜。记者发现一本《忍经》，而前几天挖开的另一个洞穴墙壁上写着几个黑色大字：“忍一时风平浪静。”

看来，“忍”已经成了制假分子的“企业文化”，他们把“忍字诀”用到了极致。制假通常都是在夜间生产，打手电筒太显眼，他们就在两个鞋尖装上小灯泡。这样，只照亮脚前一小块面积，目标小多了。打假队员黑夜上山，常能看见这样的小亮点满山跳动，如鬼火一般。

为了隐藏洞口更是煞费苦心。有的利用“视觉误差”，把洞口藏在工棚夹层里，只有掀掉工棚才看得到。有的以为“最危险的地方最安全”，干脆把洞口开在路上，外人从上头走过去都难以发现。

到下午两点，队员们已经打了三四个数米深的探洞，仍不见地下工厂的踪影。几名负责人拿着举报者提供的草图，反复研究地形。庄玉土手持一根钢钎，在不同位置探测，不时扒起一块泥土，看颜色，闻味道。

“我们的水平都跟盗墓贼差不多了。”这位已从事烟草打假10年的57岁老警察戏言。

大约3点半，打假队决定暂时放弃了，无功而返。

揭开“地宫”中的罪恶

云霄境内有乌山、梁山、莆美大山三个山区，方圆近百公里，沟深林密，新中国成立前曾是游击队根据地。如今打假队就在这里与制假分子斗智斗勇。

2月26日清晨，打假队再次出动，主攻方向仍是莆美大山。挖到中午，队员们喊起来：“找到了！找到了！”

探洞打了约6米深，几块盖着彩条编织布的木板显露出来。一把铝制梯子放下去，记者随队员钻进了地下工厂，尽管对“地下工厂”四个字有充分想象，但亲眼看到一片平常山坡之下竟有如此景象，仍令记者吃惊不已。

先是一段十几米长的走廊，入口处嵌着一个供财神的小铁台。然后空间骤然扩大，是一间库房，有20来平方米，高约4米，顶部呈拱形，遍砌红砖，堆得高高的纸箱和麻袋里装着烟丝和各种制假原料。

再往里就到了主车间，状如大厅，中央摆着一台香烟卷接机，呈“L”形，总长约5米。旁边放了几天箱卷好的烟，抓起一把来看，假冒的品牌包括“红塔山”、“黄山”、“红双喜”，也有福建本地的“七匹狼”，没有发现“中华”等高档品牌。

“现在制假分子都是‘以销定产’，有人订购什么牌子就做什么，而不是盲目追名牌。”福建省专卖处副处长兼稽查总队副总队长吴东红说。

记者了解到，这样一套设备目前市场价格约25万元，每天可生产假烟2万条。包括挖洞在内，只需生产一个半月，制假分子就可以收回成本，假烟暴利可见一斑。

“他们用的是劣质烟丝，但假烟制造成本总体跟真烟差不多，赚的主要还是偷逃税的钱。”林茂新说，待清点登记后，窝点要用烈性炸药全部炸毁。